

20
Pfennig

23. 1. 1925

с иллюстрированным воскресным приложением "НАШ МИР"
ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЬ

Wochentag-Ausgabe Nr. 16.

№ 1258-й

Пятница, 23 января 1925 г.

6-й Г. ИЗД.

Сегодня въ номерѣ

Въ Азію.

Эволюция красной арміи — Г. М.
А. И. Гуковский — И. В. Гессен.
Наша Россия — Сергей Горнаго.
Выставка Рыжина — И. Савина.

Берлинъ, 22. января.

Въ Азію. Въ Азію настъ зовутъ и въ Азію усиленно толкаютъ. Зовутъ большевики, видя какъ постепенно умаляются ихъ надежды на развалъ европейскихъ государствъ и все еще расчтывая на большие успѣхи въ азиатскихъ проторахъ; зовутъ они и толкаютъ туда, направляя туда деньги и людѣ, опредѣляя таможенными отношениями свою политику. Но еще въ болѣйшей степени толкаютъ они въ Азію тѣмъ, что разрушаютъ въ Россіи наслажденіе европейской культуры, что возводятъ не горный хребетъ, а хребетъ моральной, но можетъ быть, тѣмъ, прѣвѣдимой, на ея "западной" границѣ. Реальная Азія для Россіи — это не Конфуций, не Веды, не японскіе рисовальщики. Реальная Азія — это пески, надвигающіеся на русской юго-востокѣ, это мирное завоеваніе Китаемъ полосы отчужденія дальневосточной желѣзной дороги, это заново установленная стратегическая необорошность Кавказа, это — въ еще большей степени — сокращеніе желѣзодорожной сѣти Европейской Россіи, сокращеніе разработки рудниковъ, разрушеніе университетовъ и школъ, зарастаніе травой провинциальныхъ городовъ.

Россія не только оставалась европейской державой, но росла какъ европейской державы, когда строила желѣзныя дороги на Томскъ и на Тамбовъ, когда росла и въ Азіи. Опустошаемая и деградирующая на европейской землѣ, она здѣсь становится "азіатской", прѣбывающей не къ Азіи, воскращающей постепенно къ жизни, а къ той Азіи застоя, которую одни большевики въ состояніи поддерживать въ предѣлахъ своего господства.

Разложение российской культуры на составные этнические элементы со своей стороны уводятъ въ темную Азію упадка, въ азиатскіе закоулки. И если нѣкогда сыну стѣн Пушкинскаго предстояло ознакомиться съ Пушкинскимъ, то теперь уводятъ отъ русской культуры не ознакомить его хотя бы съ "Тагоромъ", а оставить въ той же полудремѣ, въ которой онъ пребывалъ вѣка. Если позволительно выразить это въ словесномъ противопоставлении — единственной Азіей сей часъ фактически возможной для Россіи, является — азіатчина.

Разумѣется, главная и можетъ быть даже реальная тяга въ Азію проявляется у большевиковъ. Но идѣйно подталкиваютъ туда и другие, каждый изъ своей точки зѣнѣнья. Евразийцы, воспѣвали ли Чиниханы или писали прогеря латино-германскій міръ; другое безъ сложныхъ обоснований, просто проникнутые любой по отношенію къ бывшимъ военнымъ врагамъ или къ бывшимъ военнымъ союзникамъ, третьи, дѣлай подобное же

RUL, russische demokratische Tageszeitung

Gegründet von I. Hesssen, Prof. A. Kaminka, W. Nabokoff +

Подписная цѣна. Въ Берлинѣ и пригородахъ съ посткрайю собствен. на почту 1 зол. марка въ пѣнѣль. 4.30 мар. во всѣхъ поч. учрежд. Германіи 1.30 мар. за мѣсяцъ. Англия 60 шил. Бельгія 20 бель. Франція 125 ф. Швейцарія 125 шил. Польша 75.000 кр. Голландія 8.75 гол. Греція 69.50 драхм. Испанія 125 піс. Португалия 35.000 кр. Италия 125 лір. Латвія 200 лат. Литва 1250 літ. Люксембургъ 20 ф. Монако 125 ф. Грузія 8.75 рев. Швеція 25 шил. Греція 20 ф. Фр. Чехословакія 87.50 ч. кр. Швейцарія 6.25 шв. фр. Швейцарія 5 шв. кр. Эстонія 37.50 ест. Азія вост. 8.75 ліры. Азія зап. 8.75 піс. Испанія 1250 піс. Греція 1250 бру. Грузія 1250 бру. Азія западн. 6.75 шил. Италия 1250 лір. Греція 1250 лір. Франція 1250 фран. фр. Къ заявкамъ прошу прилагать деньги по избѣженію замѣка высокаго

Объявленіе.

Цѣна въ золотыхъ маркахъ:

20 золотыхъ пфенниговъ за миллиметръ (марка 20 строкъ) въ отѣльѣ объявленій.
1 зол. марка 35 пфен. за миллиметръ за гект. 20 золотыхъ пфенниговъ за миллиметръ за объявленіе о похоронахъ и смерти.
10 зол. пфенниговъ для врачей.
15 зол. пфенниговъ для прис. похоронныхъ.
10 зол. пфен. за миллиметръ для пишущихъ машинъ.

Основатель: И. В. Гессенъ, проф. А. И. Каминка и В. Д. Набоковъ +

Эволюція Красной Армії.

Разрушитель устон прежней русской арміи, большевики доволю энергично приились за создание своей вооруженной силы на тѣхъ основаніяхъ, какія рисовала имъ ихъ теоретическая отвѣченность. Красная гвардія, а затѣмъ и красная армія периода конца 17 и въ течение 18 годовъ являлись повидимому вполнѣ удовлетворительнымъ инструментомъ для тѣхъ, чьи сущности карательныхъ функций, на какія главнымъ образомъ и употребляли советская власть своихъ силь.

Начавшаяся борьба съ арміями бѣглыхъ, скоро показала, какъ ничтожны боевые достоинства красныхъ начальниковъ и какъ несовершенны организація и дисциплина ихъ армій.

У автора этихъ строкъ сохранились некоторые бумаги захваченные въ Донецкомъ бассейнѣ въ 19 году въ оперативномъ отдѣлѣніи большевистской дивизіи. Помѣщаемъ ихъ съ сохраненіемъ орографіи: «Командиръ 12 советского полка. Я ничего не понялъ. Заѣхавъ то и заѣхавъ другое, пишетъ заилья Курьядомову во чтобы то не стало; это наше всемъ потому мне выдѣлить одну роту зайти Андреевку, съ остальными оставаться въ Карлъбекѣ и ждать себѣ распоряженія. Тоже заилья. Я ничего не разобралъ. Командиръ Бат имени Ленина Тов. С. Гапоновъ». «Товарищ Гапон. Сичасъ у вас будитъ телефонъ проведенъ. Если возможно то приехай на минутку побеседовать если невозможно то я приеду. Командиръ полка Чаплинъ». «Срочно. Кору 12 полка тов. Чаплинъ: Тов. Чаплинъ идти отказывается и обещается утромъ по ихнему решению я сообщу штабъ въ Бахмутъ. Отказывается все ничего не помогаетъ. Военкомъ И. Орловскъ-Макуленко».

Эта переписка старшихъ, по тѣмъ времамъ, войсковыхъ начальниковъ, достаточно отгѣзывать убожество и воинскаго и общаго развѣдѣнія командного состава красной арміи.

Сознавалъ, что основа арміи, это — ея офицерскій корпусъ и недовѣріе прежнимъ офицерамъ, советская власть со свойственной ей стремительностью и рекламой принялась за созданіе своихъ собственныхъ красныхъ командировъ. Во всѣхъ бѣглыхъ или мѣнѣе крупныхъ городахъ были открыты школы военныхъ курсантъ. При поступлениі требовалось только доказательство пролетарскаго происхождѣнія и вѣрность коммунистической власти. Вновь созданные курсы пополнились почти исключительно элементомъ полуграмотныхъ. Краткосрочность обученія, общность преподавателемъ персоналомъ и скучность учебными пособіями — неспособствовали, конечно, успѣху дѣла. Къ тому же, главное внимание обращалось на политратому, а не на военное

сознаніе.

Ко временію окончанія гражданской войны, совсѣмъ пришло пережить и войну съ Польшией. Молодая польская армія, хотя во многихъ отточнѣяхъ и явилась мѣдицина, все-таки обладала болѣе культурными офицерскими корпусомъ и несравненно лучше совсѣмъ было организована и снабжена техникой. Уроки гражданской и польской войны были учтены краснымъ командованиемъ. Тѣ задачи пленетарного масштаба, которыя преслѣдовала совсѣмъ власть въ послѣдній періодъ времени, потребовали отъ неї и нації соответствующей вооруженной силы. Начался усиленный походъ противъ того, что еще недавно такъ энергично привили.

На разборахъ маневровъ, Троцкій во всесыншаніе заилья, что "быть быть хорошими пулесмѣтчиками, недостаточно быть красными пулесмѣтчиками". Надо прежде всего знать пулесмѣт и уметь съ нимъ обращаться. Груже въ своихъ секретныхъ докладахъ доносилъ, что крас-

Франція и Польша.

(Отъ собственного корреспондента.)
Парижъ, 21. 1.

Сегодня въ палатѣ продолжались пренія о бюджетѣ министерства иностраннѣй дѣлъ.

Коммунисты Кашень заявили, что за послѣдніе мѣсяцы въ области вѣнѣчной политики было два крупныхъ события: лондонская конференція и женевский протоколъ. О лондонской конференціи ораторъ не распространялся. Относительно же женевского протокола онъ счѣлъ нужнымъ отмѣтить, что одна Франція подписала этотъ договоръ. Соединенные Штаты и Англія отказались отъ подписания. Англія сослалась при этомъ на то, что она должна запросить предварительно колоніи, которыхъ, однако, высказались отрицательно. Италия тоже воздержалась отъ подписания протокола. Такимъ образомъ протоколъ остался мертвей бунтой.

Эрріо возразилъ на это Кашену: я не понимаю, почему вы стараетесь дискредитировать самое крупное дѣло французской демократии (бурныхъ одобрѣнія на скамьяхъ большинства).

Кашень продолжалъ свою критику вѣнѣчной политики Франціи. При этомъ онъ коснулся и вопроса о долгахъ Россіи. Онъ заявилъ, что совѣтское правительство поступило неправильно, если бы оно вознаградило безъ разбора всѣхъ держателей русскихъ государственныхъ бумагъ во Франціи. Когда наступитъ день расплаты съ совѣтскимъ правительствомъ будетъ, по мнѣнію Кашеня, вправѣ представить счетъ за ущербъ, нанесенный ему правительствами Клемансомъ и Мильтономъ. Опасность для совѣтского правительства со стороны Франціи и теперь еще не устранена, ибо между Франціей и Польши для борьбы съ совѣтской Россіей залипаютъ секретный договоръ.

На этихъ словахъ Эрріо прервалъ Кашеня. Я не могу допустить, — заявилъ

чувство въ связи со своими эмигрантскими испытаниями, — духовно про-кладываетъ ту же дорогу.

Съ другой стороны къ ней приглашаютъ или на нее подталкиваютъ и извѣнѣ. Иностранные специалисты — иногда горячие почитатели — "русской души", видящіе въ ней подходящій предметъ экзотического интереса и предлагающіе ей заниматься заоблачными вопросами въ тѣмъ, какъ трезвые иностранцы будуть рѣшать скучныя земныя дѣла; и пацифисты, которые мечтаютъ о всеворопейскомъ объединеніи за исключеніемъ Россіи, что при нынѣшнихъ обстоятельствахъ должно закрыть ее въ роли объекта хозяйственныхъ вѣдѣй.

Разложеніе российской культуры на составные этнические элементы со своей стороны уводятъ въ темную Азію упадка, въ азиатскіе закоулки. И если нѣкогда сыну стѣн Пушкинскаго предстояло ознакомиться съ Пушкинскимъ, то теперь уводятъ отъ русской культуры не ознакомить его хотя бы съ "Тагоромъ", а оставить въ той же полудремѣ, въ которой онъ пребывалъ вѣка. Если позволительно выразить это въ словесномъ противопоставлении — единственной Азіей сей часъ фактически возможной для Россіи, является — азіатчина.

Разумѣется, главная и можетъ быть даже реальная тяга въ Азію проявляется у большевиковъ. Но идѣйно подталкиваютъ туда и другие, каждый изъ своей точки зѣнѣнья. Евразийцы, воспѣвали ли Чиниханы или писали прогеря латино-германскій міръ; другое безъ сложныхъ обоснований, просто проникнутые любой по отношенію къ бывшимъ военнымъ врагамъ или къ бывшимъ военнымъ союзникамъ, третьи, дѣлай подобное же

онъ, — чтобы вы утверждали это съ парламентской трибуны. Вѣрою лишь то, что Франція поддерживаетъ дружественные отношенія съ Польши. Однако, нынѣшнее французское правительство не ведетъ политики окружения противъ совѣтской власти. Дѣло въ томъ, что мелкія государствы, граничащія съ Россіей, болѣе сблизились между собой для самозащиты. Демократическая Франція всегда поддерживала мелкія государства, имѣвшія право на существование. Кашень утверждалъ, что Грузія для того, чтобы существовать, должна принять въ великому народу. Разѣ это не чистѣшша философія имперіализма (бурые одобрѣнія на скамьяхъ), Французская демократія заявила въ Женевѣ, что она будетъ поддерживать и защищать всѣ государства, желавшіе сохранить свою независимость. Франція не нападаетъ на Россію, но самое маленькое государство должно чувствовать себя въ безопасности, въ особенности имѣть право на поддержку Польши, завоевавшій себѣ право на существование долгими страданіями (бурые одобрѣнія).

Съ-лиць Ренодель: Въ этомъ соціалистъ согласъъ вами (бурые одобрѣнія на скамьяхъ лѣвыхъ).

Отсрочка отѣзда Красина въ Москву

(Отъ собственного корреспондента.)

Парижъ, 21. 1.

Красинъ отложилъ свою поѣзду въ Москву на субботу. Отсрочка отѣзда вызвана на желѣзницѣ Красина закоптию по возможностямъ патлаты переговоровъ. Вопросъ идетъ о поставкѣ мазута для французского флота, о понижении таможенныхъ ставокъ на русской лѣсѣ, о котировкѣ червонца на парижской биржѣ и франка на московской.

дускимъ вождемъ, Ганди, одержалъ верхъ другого вождя Даасъ. Ганди — своей поэтической экзотичностью сблизившій иныхъ европейскихъ интеллигентовъ, потерявшихъ собственные пути — является воплощеніемъ индусской традиціи. Фигура чрезвычайно колоритная, въ своемъ родѣ духовно-замѣчательная, онъ моральной силой, конгнѣальной индусской "души", повѣль было за собой огромныя массы. Но скоро оказалось, что для практическаго строительства не годна его национально-индусская "азіатская" проповѣдь кустарничества, домотканной одеждѣ, отказа отъ посредничества, непріятія государственныхъ учреждений, суда, отказъ отъ налоговъ — вообще проповѣдь недѣянія; непріятія формъ европейской цивилизациіи, его — наѣтство — родственное нѣкоторымъ изъ течений стараго народничества, толстовства. Пусть эта проповѣдь опирается на патріотизмъ, на высокое моральное побуждѣніе — она потерпѣла крушеніе и въ глазахъ его послѣдователей, и Ганди побѣдѣнъ соперникомъ, призывающимъ къ более активной борьбѣ.

Эта побѣда можетъ привести къ обостренію конфликта съ Англіей или къ послѣдующемъ компромиссамъ; во всякомъ случаѣ она приближаетъ Индию къ Европѣ. Поучительный урокъ для тѣхъ, кто Россію хочетъ оттолкнуть въ Азію.

ные командиры — «совершенно не подготовлены к своим обязанностям и каких инструктора не избирают никакого авторитета».

Большое число красных курсантов разформировано и по существу советская власть вернулась нынѣ к деревенским принципам комплектования армии офицерским составом. Воздорожившись вновь военные училища прежнего типа.

При проведении этой новой реформы, большевики снова столкнулись со своими главными врагами — жизнью и силой быта. Для поступления в военное училище были уже недостаточными налицо пролетарского происхождения и бывший коммунистической власти. Требовалось еще и среднее образование. Безграмотная пролетарская молодежь, поступавшая раньше в школы воинских курсантов, в силу новых требований уже не могла получить доступа в военные училища.

Для пополнения своих военно-учебных заведений большевики должны были обратиться к иным общественным группам. Окончившим к 22 году курс средних учебных заведений могли быть только те молодые люди, которые поступали в гимназии еще в дореволюционное время и из своей подавляющей массы принадлежали, конечно, к слоям буржуазии и мелко-буржуазии. Это обстоятельство оказалось громадное влияние на состав красных юнкеров и преодолимо в дальнейшем правственный облик красного офицерства. Воспитанники школы, вопреки всем желаниям власти, стали себя называть именами. «Павловцами», «Константиновцами», и т. п. явно контрапролетарскими именами. Окончившие училище, молодое красное офицерство по выходе из полка, снятая себя равноправными союзниками гражданами, внесло в красные ряды и тѣ буржуазные тенденции, каких в них душа не только не было нажить, но наоборот поддерживала с тех времен разочарованiem народных масс в благотворительности советского режима. По взыщению групъ молодых красных командиры уже не называли тѣх грязных вихрастых «товарищей Гапоновъ» и «военкомовъ Орловскихъ», которые гланствовали в красной армии до 21 года. Это были молодые люди пыльеватые руки, дамы и гордицы похвально: «Вы — сестры, какъ прежний офицеръ». Молодое красное офицерство строилось своихъ соискусниковъ изъ прежнихъ красногвардейцевъ и рабочихъ, но духовныи мѣри этихъ группъ были слишкомъ различны. Молодежь инстинктивно тянулась къ тѣмъ кадровымъ офицерамъ, какіе сохранились еще въ частяхъ, хотя и бесправными, но технически авторитетными. Все усиливавшись буржуазные руки явно стали мутить коммунистическое море.

Солдатская масса современной красной армии это уже не «краса и гордость» 17 и 18 годовъ. Это въ массѣ безграмотные крестьянские парни. Въ первую очередь «угуемые» революции они были еще дѣтьми, а въ послѣдующие болѣе сознательными годы имъ самимъ пришлося испытать въ деревняхъ всю тяжесть советской руки. По безграмотности, лишенные возможности читать «революционную» литературу, они приносили съ собой въ ряды красной армии лишь воспоминаніе о разорении дерев-

ни для того, чтобы подвести итоги кампании против Троцкаго почтеннаго тройки не нашла лучшаго конца, чѣмъ какою то Галустянинъ. Этотъ Галустянинъ старается изъ всѣхъ силъ. И чѣмъ больше онъ старается, тѣмъ больше любопытства привлекаетъ.

Какъ встрѣтила партия, спрашиваясь этотъ Галустянинъ, въ цѣломъ нынѣ выступление товарища Троцкаго, каковъ итогъ?

И отвѣтываетъ на это жирнымъ шрифтомъ, что нѣтъ ни одной организации, которая не осудила бы Троцкаго, и на всѣ лады повторяетъ, что разсочиненъ противъ него принятъ единогласно. А потому вдругъ оказывается, что

если подвести итоги результатовъ голосования по поводу выступления товарища Троцкаго, то за него не голосовало даже и четвертъ процента членовъ всей организации.

Но откуда же взялась хотя бы эта четверть? Въ «Правдѣ» не было напечатано ни одной резолюціи, не раздалось ни одного голоса въ пользу Троцкаго.

Съ этимъ неожиданнымъ разоблаченіемъ любопытно сопоставить еще что въ свою рѣчу на учителскомуъ стѣблѣ Рыжковъ вынужденъ былъ сказать, что онъ получила пѣный рядъ записокъ, въ которыхъ меня спрашиваютъ о здоровье тов. Троцкаго.

Откуда же это интересъ ряда «товарищъ», которые единогласно позицію Троцкаго осуждаютъ? На эти вопросы Рыжковъ отвѣтываетъ, что Троцкій

до сихъ порт лежитъ, что болѣзнь его... не можетъ привести къ смертельному исходу и даетъ ему возможность работать у себя дома... Болѣзнь длительного характера. У него что то недавно въ железахъ, но никакой опасности эта болѣзнь не представляется.

Этотъ замѣтительный «бульбетенъ» о состояніи здоровья Троцкаго весьма ясно показываетъ, какую залогу советскому режиму вождь красной армии представляетъ.

*

Знаменитый пінта советской власти Демьянъ Бѣдный захотѣлъ показать, что

ни, о несчетныхъ поборахъ, обѣ экзекуціяхъ.

Такимъ образомъ, красная армія нынѣ изъ ополя советской власти переходитъ въ ряды равнодушныхъ къ ней и даже оппозиціонныхъ.

Въ настоящее время, когда положеніе советской и вѣнѣ, и внутренне силы по поколебались, составъ и настроение красной арміи не можетъ не привлекать пристальнаго вниманія вдумчивыхъ наблюдателей.

Настроение бѣлыхъ и красныхъ армій начинается нынѣ слияться. Жизнь постепенно уменьшала тѣ пропасти, какія раздѣляли нынѣ непрѣодолимы. Бѣлое и красное офицерство начинаетъ находить общий языкъ, ибо и у тѣхъ, и у другихъ живетъ одна русская душа, душа, горящая любовью къ Родинѣ.

Г. М.

онъ стоялъ же большой ораторъ. Для этого онъ произнесъ рѣчь на совѣщаніи пролетарскихъ писателей. Назвавъ себя съ присущей ему скромностью

нѣкоторымъ большевицкимъ литературнымъ протофеемъ,

Демьянъ Бѣдный заявилъ, что его задача дать благословеніе пролетарскимъ писателямъ. Благословеніе это представлять гнусный клубокъ доносовъ и памековъ. Онъ начинается съ книжки въ сторону «спутниковъ», представлятелей которыхъ является редакторъ «Красной Новы». Это

крестный папаша попутчиковъ товарища Воронскаго. Теперь ворончина синила, синиль и товарищ Троцкаго. За Троцкимъ слѣдуетъ доносъ на товарища Осинскаго, который стъ вестернскимъ высокомѣрамъ и чванствомъ самомнительного способа выявлять въ отношеніи пролетарской литературы безнадежно ликивидаторская настороженія. Съ другой стороны, ни въ какихъ сношенияхъ ни съ заграничной контрреволюціей, ни съ контрреволюціонными группами внутри СССР мы не состояли и не состоимъ и намъ ничего не известно о «контрреволюціонной политической работе монаховъ лавры».

Патріархъ Тихонъ.

10 января 1925 г. Москва, Донской монастырь.

А. И. Гуковскій.

Онъ давно и упорно боролся, но въ концѣ концовъ не выдержалъ и застрѣлился.

Въ оставленномъ письмѣ онъ написалъ: жить дальше нѣть силъ. — Эта фраза повторяется чуть не во всѣхъ письмахъ самоубийствъ и превратилась въ трафаретъ, изъ котораго, какъ всегда вымѣрялось содержаніе и остались одни слова. Но дѣл Александра Исаевича за эти словами стояла тяжелая трагедія. Онъ былъ человѣкъ душевно-неуравновѣненный, стоялъ на грани безумія. Это значитъ, что онъ не былъ въ силахъ заставить свою мысль покорно ходить въ ширахъ. Это значитъ, что онъ не могъ примирить съ тѣмъ условностями, среди которыхъ проходилъ вся наша жизнь. Это значитъ, что онъ былъ одинъ изъ тѣхъ гейнсбергскихъ «дураковъ», которые стоятъ у моря и ждутъ «отѣти на мучительные вопросы».

А душа у него была большая и беззаботно любящая. И онъ понималъ, что нужно во что бы то ни стало побороть тяжелое мѣшко, возвращавшееся отцу. Пынило шоссе. А наверху кто-то всѣ кубки выливъ въ небо, какъ иѣль: — и съ розовыми, и съ зелено-синими, и съ золото-червонными. Это надо полемъ горѣть за катить. А потому у завалинки, у скамеекъ предъ воротами кто-то топалъ ногой по звонокъ, высохшей землѣ и пѣль:

I. Гессенъ.

Письмо Патріарха Тихона.

Въ «Извѣстіяхъ» напечатано слѣдующее письмо:

Въ связи съ обнаружениемъ въ Киево-Печерской лаврѣ скрытыхъ цѣнностей въ «Извѣстіяхъ» отъ 6 января с. г. за № 4 (2337) помѣщена замѣтка насы компрометирующая. Альгѣ замѣтки утверждается, что 1) цѣнности, вѣроятно, скрыты по наимѣниемъ распоряженію, такъ какъ лавра подчинена непосредственно намъ, что 2) кромѣ цѣнностей, найдены обширные контрреволюціонные переписки, заключающиеся въ донесеніяхъ монашеской агентуры существовавшей при лаврѣ; таковы агенты съѣдѣтъ якобы отправлялись намъ для переоформки заграницу. Въ интерес-

Du grünst dich nur im Sommerzeit! Малышами мы прибралися тайкомъ вътихомъ въ широкую, низенькую лодку, похожую на темный, но просторный подвалъ. Дементий перебиралъ клаудами и некоторые звуки гармони, — тѣ самы, съ призывающимъ, густою хрюнкой, съ ворчливыми и сочными басами, — такъ и всплыли на съѣдѣтъ въ душу. Даши выступали плавно, и пѣвчие. На неѣ не было сарафана, но онъ чувствовался, билъ ее по ногамъ, колыхался, дышалъ — и тревожно шуршалъ, обнималъ ее колѣнья. И бѣсъ не было — но онъ мѣлкіе, мигали, въ полутемнѣ, широкой комнатѣ. И Фея тоже присоединялась. И Мотя, и Луша вспыхивали въ танце.

«Тамъ парочку видѣли, Тамъ парочку видѣли, Ай-юла, ай-юла, Тамъ парочку видѣли.»

И потому перебравъ клапанами, — и тѣхъ густо ухадъ на сѣчныхъ, словно чуть влажныхъ, басахъ, — музикальный голосъ — требований, звенѣщий (въ темнѣ) чувствовалось, что Дементий улыбается), начинать:

«Лоставались кудри, Поставались кудри, Красной дѣвѣ чесать. Чесъ она почешть, Лиши она погладить Волосъ къ волосу лежить...»

Понимаешь, Вали? Богъ съ ними съ «Вемекингъ»ами. Сидѣмъ опять на линданъ и открый снова царя Салтана и Гви-

Наша Россія.

Я слышу, какъ въ сосѣдней комнатѣ говорить Вали:

— Попиши меня einholen. Мнѣ самой нужно Rechenheft и Lœschpapier. А къ я куплю Schriften und ein Viertel Gebäck.

И вскорѣ я слышу раздастся со двора:

— Anne-Liese... Anne-Liese... Ich habe keine Zeit... G'schwint.

И я думаю: — Это настоящій берлинскій диалектъ. Моя dochь говоритъ на языке берлинскихъ кварталовъ. И если ея позвать откликнется изъ сїдѣній комнаты:

— Sofort!

... Я помню наше дѣтство: — кругло и плѣвѣю говорила съ памъ памъ, и самъ говоръ я былъ сродни всему, что наше окружало: лѣбо, падиц, деревенскій болокъ, — парину, чутъ пахнувшему на възомъ молоку, которое подавалось въ высохомъ холдингомъ стаканѣ, даже чутъ запотѣвшемъ отъ холода. Въ лѣбо пахло мхомъ, брускиной. Подъ ногой трещали, если надавливъ, сухі вѣтви. А вечеромъ въ каминѣ перебѣгали такими легкими, умѣрющими струйками, лоскучутъ каминъ памени — а кусокъ особенно разгорѣвшагося конка наливалъ кровью и жаромъ, какъ огненный зракъ великанъ:

— «И, приѣхъ это великанъ къ Кащею и говоритъ: — отдай, грѣть, Аноншу, — отдай дити християнское, а то, грѣть, я разобью утиное яйцо, а въ томъ яйцѣ твой, Кащеевъ, смерть».

Иногда я ловлю себя на глупомъ желаніи посадить Вали рядомъ съ собой и говорить ей: «Таперіца... Понимаешь? даже не теперь, а таперіца... Вотъ тѣхъ и хінѣ гриненікъ, — слѣтѣтъ внизъ пекарно, кулинаръ, — сластѣна ты нечаста, гаечка, — тѣхъ хочешь, поджаристое съ корочкой — и храпѣтъ. Въ крайнемъ случаѣ можешь меня даже тѣлько называть, только не «Vati!» и безъ «Dank' schön!». И пускай тебѣ хѣтъ отъ стѣнъ Тегесбенъ и Тегесбенъ записываются:

... Мимо острова кругого, Мимо города большого, Пушкинъ съ пристани падѣтъ, Корабль пристать вѣзть... Видѣть весь сіянь въ алатѣ... Царь Салтанъ сидитъ въ палатѣ На престолѣ и въ вѣнѣнѣ Съ грустной думой на лицѣ... А тачкѣхъ съ поварихой, Съ сватѣй — бабой Бабарихой...

Мы сидѣмъ такъ пѣммы часами: я стараюсь изгнать этиѣ вѣтъ Вемекингъ и Einholingъ. Она въ гимназии, где учать кой-чemu по русски, остальному — объясняють иѣмѣющими русскимъ названиемъ и создѣаютъ (быть можетъ, изъ всегда) душъ ребенка неизправимую, путаную лепшу. Она приѣбѣгаетъ и проситъ, чтобы я подписалъ Zeugniss, и поскорѣ — иначе VergÃ¤rtungъ и за Betragenъ тоже сбѣвать.

Я думаю, что эта лапша душѣ ребенка вредна. Въ этой пѣстрой мѣшавинѣ чужой и

родной пѣвучести — нѣть ритма, ни съего, ни чука:

... Кудыкъ заланому пасы... ... Продамъ мамкинъ сарафанъ, Кудыкъ заланому кафтанъ...

Вотъ это навсегда и осталось. И червонные потоки, — точно съ неба, какъ съ палитры, стекало, — и утихающій вечеръ, и лыжная пыль надъ медленными стадомъ, и голосъ потомъ, съ овраговъ, звонкий, смѣющійся:

«Ахъ ты Ваненка Торопецкій Кафтансенка коротенький...»

А Торопецкій — потому что уѣзжъ таѣ. И Великолуцкій былъ, — и Порховъ, Островъ, Великіе-Луки и самыи Покровъ.

Я хочу чтобы ты забыла: Штеглицъ, Фридебергъ, Шенебергъ и Бильдердорфъ. И всѣ маркирные трамваи, ведущіе въ твою гимназию: 77, 177 и даже «77-Е». И пускай твой Zeugniss будешь вѣдребези полонъ VergÃ¤rtungами и Вемекингъами — только не говори твоей матери «Mutti!» и не пой, стоя предъ елкой;

Телеграммы.

Советско-Японский договор.

Лондонъ, 21. 1.

По сообщению агентства Рейтера из Лондона в советско-японском договоре, будучи прочим, предусматривается заключение торгового соглашения между СССР и Японией, основывающегося на принципах свободы передвижения, частной собственности, и предоставления общим заваривающимися сторонам правъ нального благоприятствования. Что кажется советской пропаганды в Японии, договор ограничивается запрещением азьма, состоящим на службе правительства или получающим от него финансую поддержку совершая дѣйствия, угрожающие порядку и безопасности этой страны. Да же, советский союз предоставляет японским фирмам право эксплуатации нефтяных источников русской территории на выигрышных условиях. О продолжении начатых японами работ на Сѣверномъ Сахалинѣ согласился обмѣнъ нотъ. Представитель советского союза Караканъ выразилъ сожалѣбъ объ убийства японскихъ подданныхъ Николаевъ въ 1920 году.

* Пекинъ, 21. 1.

Советско-японский договоръ состоитъ семи статей, опредѣляющихъ взаимоотношения вступившихъ въ соглашение государства. Советское правительство признаетъ заключенную силу за Портсмутомъ договоромъ, но при этомъ признаетъ, что не придастъ этому особого значения. Отвѣтственность за выполнение этого договора лежитъ на ССР. Всѣ остальные договоры, заключенные до 1917 года, должны быть перегрѣбы на особой конференціи. Договоръ предусматриваетъ дальнѣйшее пересмотрѣніе положенныхъ съ 1907 года рыболовныхъ линий.

Ни одно изъ договаривающихся государствъ не должно терпѣть на своей территории организаций, утверждающихъ, что являются правительствомъ части другого договаривающегося государства, а не иностраницъ, причастныхъ къ мѣрѣ организации. За предоставление цѣлѣй советскому правительству бѣгутъ: 5-8% добываемаго угля, 15% нефти и 45% икороки. Присоединеніе для оборудования производства възвѣзится безошибочно.

Уѣтренія Красина,

(Отъ собственного корреспондента).

Парижъ, 22. 1.

Въ бѣдѣ съ Жюлемъ Зуазервильемъ синь спѣлья залѣзли обѣ стороны въ вопросъ о томъ, какъ въспоминать прошлое.

Конгрессъ вѣрою одобритъ это дополненіе къ бюджету морскаго вѣдомства, внесенное демократическимъ сенаторомъ Кингомъ. Въ этомъ дополненіи высказывается пожеланіе, чтобы президентъ Кулидикъ создалъ въ Вашингтонѣ новую конференцію державъ, имѣющихъ въ Америкѣ дипломатическихъ представителей, для обсужденія вопроса объ ограничении вооружений на суши и на морѣ.

Конгрессъ вѣрою одобритъ это дополненіе. Созданіе конференціи ожидается не раньше маѣ по окончаніи обсужденій Лиги Нацийъ женевскаго протокола, которое вѣрою останется безразумнѣйшимъ.

Советское правительство въ Вашингтонѣ не представлено. Поэтому участіе его въ конференціи не предполагается.

Процессъ гамбургскихъ коммунистовъ,

Гамбургъ, 22. 1.

Сегодня начался процессъ участниковъ гамбургскаго восстания. Между прочимъ было допрошено бывшій редакторъ гамбургской «Volkszeitung». Онъ призналъ, что коммунистическая партия Германіи руководила лодунами, которые давали разрывъ даже шторы покрѣпче, ровѣй — обѣято чѣмъ въ нашу комнатку не проникло. Это и есть наша Россія. Вотъ тамъ кухонной двери. Она начинается и есть у коридорной двери. Она заканчивается. Но мы съ тобой, Валя, на обѣднѣи. И «Bemerkung» и маркируютъ «Winterde-Hallensee» — только временно. Уѣзжай да большая, большая необъятная страна. Портвой за мнѣ:

«И желанная страна
Вотъ ужъ издали видна...
Вотъ на берегъ вышли гости,
Кнай Гвидонъ зоветъ ихъ въ гости».

Вонъ — тамъ, Валя, у окна — Уральскъ, где мы сидимъ на диванѣ, — зашевелилась граница. И тутъ, где коверъ — широкое — Ильмень, Новгородская, ильмень заводы русскихъ озеръ.

Портвой за мнѣ эти слова:

— Ильмень.
— Заводы.
— Стылъ.
— Озеро.

Окунись, поглядись, засмотрись въ вѣху, Валя, — въ глубь нашей рѣчи, въ изумрудную, тихую рѣту, я.

Рѣчь русская, Валя. Это все, что намъ осталось. Все, на чѣмъ будемъ строить.

Ты будешь. Будущее-то, вѣдь, — твоё.

Сергій Горный.

г. царского правительства. Тѣмъ на мѣре Россіи согласна приступить къ плащамъ, въ соответствии со свѣдѣніемъ о прѣимуществахъ противъ соцѣтской власти только усиливали контрреволюцію и разорили истощенную войной страну. Если бы ихъ усилия увенчались уѣхомъ, то къ власти пришла бы не демократія, а монархія. Въ заключеніи Оникко говоритъ: «Признаю соцѣтскую власть, какъ единственную способную осуществить стоящія передъ всѣми трудящимися задачи». «Извѣстія» печатаютъ это письмо на первомъ мѣстѣ и посыпаютъ ему переднюю статью.

Остается еще добавить, что, какъ видно изъ воспоминаний, напечатанныхъ въ «Архивѣ русской революціи», жена Оникко была агентомъ охраны еще при царскомъ режимѣ.

Судьба Але еандровской колонны.

Проектъ Зиновьевъ поставилъ статую Ленина на Александровскую колонну передъ Зимнимъ дворцомъ, въ встрѣтъ сочувствія въ высшихъ большевистскихъ сферахъ. Самое замѣчательно, что проектъ этотъ былъ посланъ въ Москву отъ имени «комиссии по реставраціи памятниковъ старинъ», въ которой дѣятельное участіе принимали члены общества «Старый Петербургъ». Москва не утвердила проектъ комиссии и предложила ей поставить статую Ленина на специальнѣйшемъ пьедесталѣ, который былъ бы еще выше, чѣмъ Александровская колонна.

Выставка картины И. Е. Рѣпина.

Уже неоднократно нашъ маститый художникъ выставлялъ здесь свои картины. И каждый разъ критика отмѣщаетъ поразительную увѣренность его кисти, сорвавшую тошину, пониманіе предмета и глубокую продуманность темы и образовъ.

Открылся на днѣхъ въ Галерее искусствъ въ Салонѣ Страннера, выставка снова подтверждаетъ эти неувѣдаемыя особенности рѣпинскаго творчества. На выставкѣ нѣтъ его большихъ полотенъ, доставившихъ автору мѣрову слову. Но, быть можетъ, именно небольшіи картины, искога проста языка къ картинамъ, уже написаннымъ или только задуманнымъ, наброски карандашемъ раскрываютъ передъ зрителемъ душу художника большихъ, чѣмъ огромныя полотна. Въ нихъ ярко выявляется личность автора, его подходитъ къ творчеству, интимный миръ залѣсовъ и претвореніи ихъ въ жизнь.

На послѣдней выставкѣ показаны эскизы известныхъ картинъ Рѣпина: «Бурлаки», «Боевозращеніе изъ ссылки», «Запорожцы», «Иванъ Грозный и его сынъ». Изъ новыхъ работъ виннаніе привлекаетъ «Портретъ господина Рѣпина», исполненный со свойственнымъ Рѣпину глубиной и блескомъ. Нельзя обойти вниманіемъ изѣтную группу — «Голостъ въ кругу семьи» и новую картину «Родина». На выставкѣ много новыхъ этюдовъ и набросковъ.

«Я никогда не видѣлъ такого Рѣпина, — пишетъ редакторъ газеты «Хуффулстадтъ-бладетъ». — Рѣпинъ музей, Рѣпинъ большихъ полотенъ — величайший художникъ. Но въ нихъ нѣтъ той интимности, которая сквозитъ въ всѣхъ наброскахъ, выставленныхъ въ Салонѣ Страннера. Наброски эти производятъ незабываемъ впечатлѣніе. Но можно слѣдить за ходомъ творческаго процесса художника, они приближаютъ насъ къ личности автора».

Кромѣ И. Е. Рѣпина на выставкѣ участвуютъ еще два художника: Юрий Рѣпинъ, сынъ профессора, и Василий Левинъ, его ученикъ.

Юрий Рѣпинъ выставилъ рядъ портретовъ и пейзажей. Его картины были бы правильнѣе считать талантливыми этюдами. Его работы — «Притвореніе» и «Послѣднія минуты» —, какъ бы иллюстрирующіе наши кровавые годы, хорошо задуманы и выполнены. Большинъ уѣхъ хомъ у публики пользуется его «Лыжникомъ», где мастерски выписаны тѣни подъ деревьями и сырой воздухомъ.

Василий Левинъ уже изѣстенъ мѣстному обществу по ряду его картинъ. На этотъ разъ онъ выставилъ рядъ пейзажей — «Сальчевада» (шведскіе курорты), «Ангаръ», «Озимый пейзажъ»; изъ нихъ наибѣльше удачна послѣдній.

И. Сазинъ.

Самоубийство эмигранта.

Въ Болгаріи, въ Свищовѣ, покончилъ съ собой выстрѣломъ изъ револьвера капитанъ А. В. Фризель. Въ оставленной запискѣ капитанъ Фризель объяснялъ

причину самоубийства безвыходнымъ положеніемъ своей семьи. После похоронъ мужа, жена его у себя на квартире пыталась покончить жизнь самоубийствомъ, перерѣзая бритвой кровеносные сосуды на рукахъ.

Въ Парижѣ застрѣлился подпоручикъ, В. Р. Шубертъ. Онъ оставилъ послѣ себя записку: «Вѣра и Россія. Но нѣтъ ничего. Безъ этого нельзѧ существовать».

Въ Рейхстагѣ.

Вопросы демократии — Вторая рѣчь канцлера.

Въ среду въ рейхстагѣ продолжалось обсужденіе декларации канцлера Лютера.

Ораторъ демократической партіи Кохъ заявилъ, что демократическая партія относится къ новому кабинету отрицательно. Пока мнѣніе падшаго прошаго кабинета, используемаго ею попыткой довѣріемъ, было совершенно излишнимъ. Затѣмъ Кохъ поставилъ новому канцлеру Лютеру рядъ вопросовъ. Прежде всего онъ спросилъ Лютера, какъ относится кабинетъ къ стремлѣнію правыхъ организаций скомпрометировать республиканцевъ. Затѣмъ онъ попросилъ разъясненія, осуждаются ли новый кабинетъ съ людьми, желающими использовать нынѣшній кабинетъ для борьбы съ республикой.

Кохъ заявилъ въ заключеніе, что демократическая партія, одобряя въ общемъ декларацию кабинета, желаетъ выждать дѣла и до сихъ поръ не будетъ ставить ему препятствій.

Канцлеръ Лютеръ отвѣтилъ на критикѣ замѣчаніемъ ораторовъ разныхъ партій и въ особенности на вопросы Коха пространной рѣчью. Онъ отметилъ, что вѣтно-политическая программа кабинета вѣтвиста сочувствіемъ всѣхъ партій. Что касается вопроса объ отсрочкѣ эвакуации Кельна, то никакіе переговоры не могли бы измѣнить положеніе дѣла. Объ этомъ имѣются категорическіе заявленія французскаго правительства. Вмѣстѣ съ тѣмъ французское правительство подтвердило, что эвакуація Рура будетъ произведена безъ замедленій.

По вопросу о принятии на службу въ рейхсверъ добровольцевъ на определенные сроки, то эта мѣра была вызвана внутреннимъ положеніемъ въ Германии, въ настолѣщее время уже не существующимъ. По этому вопросу союзныя государствамъ были представлены подробныя разъясненія, и пикакихъ возраженій отъ нихъ не послѣдовало.

Патріотическая организація не пользуется со стороны правительства никакими привилегіями, но патріотическое движение оно въ принципѣ привѣтствуетъ. «Я сожалѣю, заявляетъ Лютеръ, что при обсужденіи финансовыхъ скандаловъ была затронута и личность президента республиканки. Само собой разумѣется, что всѣ министры передъ вступлениемъ въ кабинетъ сложили съ себѣ всякие посты въ совсѣхъ финансовыхъ и промышленныхъ предприятияхъ».

Въ времена рѣчи канцлера коммунисты стали кричать «Амністія! Амністія!». Канцлеръ отвѣтилъ на это, что обѣ амністіи онъ не имѣетъ ничего сказать. Это вызвало на скамью коммунистовъ и «лучу буру». Прашивалось прервать засѣданіе на пять минутъ. По возобновленіи засѣданія вице-президентъ депутатъ Рисеръ сообщилъ, что коммунисты Шварцъ исключились на восемь засѣданій.

Затѣмъ канцлеръ продолжалъ свою рѣчу. Онъ заявилъ, что кабинетъ осуждаетъ всякую агитацию противъ республиканцевъ. Имъ пришло уже, единогласное рѣшеніе, что форма правленія не поддѣлать измѣненію (смѣхъ слѣда). «Я, — добавилъ канцлеръ, — считаю очень важнымъ тѣтъ, что по вопросу о формѣ правленія, вызывающему розы въ народѣ, кабинетъ достигъ полного единодушія».

Въ дальнѣйшемъ канцлеръ высказался въ защиту министровъ Нейгаузъ и фонъ Шлибена, вызвавшихъ подозрѣніе въ сочувствіи монархіи. Онъ отмѣтилъ ихъ заслуги на административномъ попришѣ и добавилъ, что пытался пригласить въ составъ кабинета представителей лѣвыхъ партій, но получилось сть нихъ отказъ.

Verlag R. O. Schmitz Berlin Verlagsanstalt für Redaktion Dr. N. Raditz Berlin W. 18 Anzeigen Hans Scheffler Berlin N. 81 Druck Vertrieb A. A. Ullstein A. G. Berlin SW. 88

Ефимъ Евсѣевичъ Бужанскій

скончался 16 января, о чёмъ съ глубокой скорбью изъшѣла вдова, сестра и братъ съ семьей. — Похороны состоялись 19 января въ Кенингсбергѣ.

